

Симфония согласия

В Беларуси проводится эффективная политика по выстраиванию доверительных отношений между государством и различными религиями и конфессиями

Весь христианский мир находится в ожидании самого большого праздника — Пасхи. Именно все христиане: и православные, и католики, и протестанты. В этом году дата Пасхи совпадает во всех церквях, что случается не так уж часто. И это повод для того, чтобы поразмышлять об уникальном межконфессиональном мире, установившемся в Беларуси.



Президент Беларуси Александр Лукашенко:

— Нам очень повезло, что в своей новейшей истории белорусская земля не знала разногласий, преследований по религиозному, национальному, расовому признаку. Все конфессии живут здесь в атмосфере взаимного уважения, мира и согласия. В наши дни это удивительно для многих, в том числе так называемых цивилизованных, стран.

Существование христианства, ислама, иудаизма и других религий, основы которых не противоречат глубинным ценностям белорусского общества, сплотило и закалило белорусскую нацию.

На встрече с представителями религиозных конфессий, 10 февраля 2025 года.



Ключевые достижения нашей модели развития

В нашей традиции уважительное отношение к представителям любой религии или национальности. Так исторически сложилось, что во многих белорусских городах и местечках соседствуют православная церковь и католический костел, а часто неподалеку можно найти и протестантский молельный дом, синагогу или мечеть.

Кажется, что веротерпимость — врожденная черта белорусского национального характера, то, что защищает нас от любых межрелигиозных столкновений. Отчасти это так. Но не стоит забывать, что современные политтехнологии могут столкнуть в кровавой схватке даже духовно близкие народы, исповедующие одну религию. Конкретный трагический пример мы видим в Украине. Да и в отечественной истории бывали разные периоды, когда долгий религиозный мир сменялся острыми межконфессиональными столкновениями и гонениями. Поэтому нет никакой изначальной заданности, предопределенности. За мир и спокойствие нужно бороться, что и делает Беларусь на протяжении своей суверенной истории.

В недавно подписанной Президентом Директиве № 12 «О реализации основ идеологии белорусского государства» межконфессиональное и межнациональное согласие отнесено к ключевым достижениям белорусской модели общественного развития.

Оно стоит в одном ряду с высоким уровнем общественной безопасности. И это вполне закономерно. В нашей стране последовательно проводится политика формирования как доверительных отношений между различными религиями и конфессиями, так и их взаимодействия с государством.

Тонкая и душевная сфера

В январе прошлого года Президент подписал «Закон о свободе совести и религиозных организациях». Статья 1 новой редакции закона утверждает «обеспечение и гарантирование прав каждого на свободу совести и свободу вероисповедания, на социальную справедливость, равенство, защиту прав и законных интересов независимо от отношения к религии и религиозной принадлежности, на свободу объединения в религиозные организации». И этот смысл красной нитью проходит через весь закон, полностью соответствует проводимой государством политике, отражает убеждения верующих, совпадает с ожиданиями самих религиозных организаций.

До 1 января 2026 года проводится обязательная перерегистрация религиозных организаций, которые включаются в Единый государственный регистр юридических лиц и индивидуальных предпринимателей. Кажется, что формулировка слишком бюрократическая для такой тонкой, душевной сферы, как вера в Бога? Это только на первый взгляд. Ведь любая конфессия, община верующих соединяет в себе как духовные начала, так и функции, присущие общественному объединению.

Столь пристальное внимание государства обусловлено необходимостью максимально обезопасить людей, сделать религиозную среду действительно социальным пространством мира и взаимопонимания.

Показательно, что религиозным организациям оказывается необходимая помощь при перерегистрации. Разработаны типовые проекты уставов религиозных общин практически всех крупнейших религиозных объединений. Соответствующие консультации проводятся и для представителей местной власти. Эту большую работу осуществляют сотрудники аппарата уполномоченного по делам религий и национальностей. Сам уполномоченный Александр Румак отметил: цель — актуализировать эту сферу и понимать, что деятели продолжают осуществлять те религиозные организации, которые соответствуют требованиям закона». И уже сейчас мы видим, что представители конфессий с пониманием встретили новый закон и активно включились в работу.

Дух сотрудничества

У нас перед законом все равны и власть открыта для сотрудничества с религиозными организациями, действующими в соответствии с правом и в интересах людей. Это не раз подчеркивал Президент Беларуси на встречах с религиозными лидерами. Такие встречи проходят регулярно. В частности, одна из них состоялась 10 февраля 2025 года, сразу после проведения президентских выборов. Темы, поднятые в ходе диалога, в значительной степени определяют дух сотрудничества государства и религиозных объединений.

В преддверии Дня Великой Победы особенно значимы следующие слова Главы государства: «Мы вместе победили фашизм, обрели мир, скрепленный кровью многих народов. И очень этим миром дорожим. Неспроста в Беларуси существует традиция совместной молитвы именно о мире. Я всегда говорю: мир — это сверхценность для любого народа, для всех народов. Нам важно этот мир сберечь». Действительно, каждая религия (в подлинном смысле этого слова) стремится обеспечить мир.

Во все времена актуальны слова из Нагорной проповеди Господа нашего Иисуса Христа: «Блаженны миротворцы». Аналогичные по смыслу утверждения есть не только в христианстве, но и в других религиях. Это то, что нас объединяет, что так ценят люди. То, в чем белорусское государство, религиозные организации, наше гражданское общество будут сходиться всегда. То, о чем с особой душевной силой будут возноситься молитвы в предстоящие праздничные пасхальные дни.

ПОДЛИННОЕ СОРАБОТНИЧЕСТВО

По официальным данным, в нашей стране около 3400 религиозных общин, из них более половины принадлежат к Белорусской православной церкви. Православие исповедует подавляющая часть верующих. Вполне разумно, что с данной конфессией государство выстраивает особые отношения. Еще 12 июня 2003 года было подписано Соглашение о сотрудничестве между Республикой Беларусь и Белорусской православной церковью. В этом основополагающем документе ясно записано: «Государство признает, что «Церковь является одним из важнейших социальных институтов, чей исторический опыт, духовный потенциал и многовековое культурное наследие оказали в прошлом и оказывают в настоящем существенное влияние на формирование духовных, культурных и национальных традиций белорусского народа». В свою очередь, Церковь признала, что «государство является гарантом сохранения духовных и культурных традиций белорусского народа, в том числе исторически сформировавшихся под влиянием Церкви». В этих словах содержится глубокий смысл. Исследователи подчас называют взаимодействие белорусского государства и Белорусской православной церкви симфонией властей, светской и духовной, подлинным соработничеством.

В ТЕМУ

В настоящее время в Беларуси действует 25 конфессий. Все они прошли государственную регистрацию и осуществляют свою деятельность в соответствии с белорусским законодательством.

Вадим ГИГИН, депутат Палаты представителей Национального собрания Беларуси, кандидат исторических наук.

Полная перепечатка текста и фотографий запрещена. Частичное цитирование разрешено при наличии гиперссылки.

Замечли ошибку? Пожалуйста, выделите её и нажмите Ctrl+Enter

ГОРЯЧАЯ ТЕМА: 🔥 АНАЛИТИКА ОТ ЭКСПЕРТОВ

БЕЛАРУСЬ ГОСУДАРСТВО РЕЛИГИЯ КОНФЕССИИ



Вадим ГИГИН



Версия для печати